



延安革命旧址 是一本永远读不完的书

陕甘宁边区文化协会第一次代表大会

(1940年1月4日—12日)



● 1941年冬,周恩来、董必武、邓颖超接见美国华侨领袖司徒美堂(左三)、黄兴夫人徐宗汉(右二)时的合影



● 陕甘宁边区文协会旧址——龙湾

1940年1月4日至12日,陕甘宁边区文化协会在延安中国女子大学礼堂召开第一次代表大会。吴玉章致开幕词,周扬、罗迈(李维汉)、李初梨等人分别作了国民教育、干部教育、边区新闻事业等方面的报告;洗星海、柯仲平等11名代表,分别代表音乐、戏剧界等发言。会议通过了组织新文字委员会、少数民族文化委员会、鲁迅研究委员会等50余项提案,并向全国、全世界发表了宣言。

出席这次大会的有延安的作家、艺术家、理论家、自然科学家、医学家、教育家,全边区各机关、团体、学校、工厂的文化工作者,中共中央领导人及边区党政军各方面的负责人六七百人。

吴玉章致开幕词说:“文化界今天要开辟出一条新道路,打下一个新基础,这就是我们代表大会的任务。”

会上,王明作《关于文化界统一战线的问题报告》;洛甫(张闻天)作《关于文

化政策的报告》;艾思奇作《抗战以来边区的文化运动报告》,周扬作《两年来边区国民教育工作报告》;吴玉章作《关于新文字问题的报告》;罗迈(李维汉)作《抗战中两种不同的教育政策报告》。1月9日,毛泽东作《新民主主义的政治与新民主主义的文化》的重要报告。这篇报告一个月后在《中国文化》创刊号上发表。几天后,《解放周刊》在发表这篇讲演时,把题目改为《新民主主义论》。

在大会上发言的还有张庚《抗战中的戏剧》,洗星海《抗战中的音乐》,冯文彬《文化与青年》,梁金生《关于中医的改进问题》,庄栋《关于世界语问题》,萧三《中苏文化关系》,萧向荣《文化教育工作在八路军里开展的情形》,李初梨《边区的新闻事业》,陈康白《关于边区工业建设的问题》,饶正锡《两年来边区医药卫生工作及今后努力的方向》,孟庆树《妇女在文化运动中所起的作用及应负的责任》,杨松《马列主义中国化的问题》,丁玲《关于文艺大众化问题》,柯仲平《民众剧团》,杨醉乡《抗战剧团》,高波《烽火剧团》。还有工厂文艺工作者刘亚洛、边区妇联代表陈介平等先后发了言。

大会还通过:(一)致全世界进步的文化界人士电;(二)致全国前方抗日的将领和士兵电;(三)致全国文化界历来为革命和抗战而死亡的烈士家属电;(四)全边区文化界加入毛泽东发起的宪政促进会案;(五)组织少数民族文化促进会案;(六)成立鲁迅研究会案;(七)组织新文字健全委员会案;(八)陕甘宁边区文化协会总决议;(九)边区文化协会简章;(十)文协第一次代表大会宣言。

会议选举毛泽东、张闻天等97人为执委。吴玉章致闭幕词说:“这次大会对中国新文化的前途有很大意义,指出了新文化的道路、方向和任务,它不仅是代表边区的,而且是代表全中国的。全中

国文化界联合起来,全世界文化界联合起来,为改造中国文化,完成民族革命与社会解放,为建设独立自由幸福的新中国而奋斗。”

这次会议,在为抗战、为团结、为进步的精神之下,代表们热烈地讨论了边区和全国的文化运动和各方面的问题,总结了边区过去文化工作的成绩与缺点,规定了今后边区文化工作的方针和任务,答复了全国文化运动中提出的一切问题。大会的功绩,就是确定了中国革命运动和文化运动的方向。从五四以来,就是新民主主义的方向,新民主主义和一般的民主主义的不同,就在于无产阶级的政治活动和文化活动在新民主主义运动中起主要的推动作用,因此它不能仅仅是一般的资产阶级为唯一领导者的民主主义运动,而是真正广大民众的民主主义革命运动和文化运动。

(选自石和平主编的《图说延安十三年》)

第15届巴黎中国电影节 将于10月11日在巴黎开幕

新华社巴黎7月5日电(记者 陈毓珊)巴黎中国电影节主席高醇芳5日说,第15届巴黎中国电影节将于10月11日至20日在巴黎举办。

第15届巴黎中国电影节新闻发布会当天在巴黎举行。高醇芳在会上介绍说,本届电影节除电影放映外,还将围绕中法喜剧片、功夫片举办研讨会等。

高醇芳说,在中法两国政府支持和一些企业帮助下,巴黎中国电影节已成功举办近20年。今年电影节主题是喜剧电影,由于中国武侠电影也深受法国观众欢迎,还会特别放映几部功夫片。

第15届巴黎中国电影节形象大使、中国香港演员杜宇航在视频致辞中说,巴黎中国电影节作为中法两国影视文化交流的桥梁,历年来带领法国友人以多样视角走进并了解中国悠久历史,也为海外华人侨胞提供了欣赏家乡电影的窗口。

据悉,巴黎中国电影节自2004年创办以来,已累计介绍放映故事片、纪录片、动画片、短片等480余部中国影片。电影节致力于扩大中国电影观众群,为中国电影进入海外市场拓宽道路,为中法合拍电影项目提供机会。

《长江文化保护传承弘扬规划》出台实施

新华社北京7月5日电 记者5日从文化和旅游部获悉,文化和旅游部、国家文物局、国家发展改革委近日联合印发《长江文化保护传承弘扬规划》。规划在保护好、传承好、弘扬好长江文化等方面作出安排部署,力求充分发挥长江文化在长江经济带高质量发展中的重要作用,推动长江文化育民、惠民、利民,使长江文化成为全体人民精神生活共同富裕的重要引领和社会主义文化强国建设的重要支撑。

规划提出七个方面的主要任务。一是挖掘弘扬长江文化内涵,深入研究长江文化的起源特质和发展脉络,注重用社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化培根铸魂,彰显长江文化时代价值。二是全面推进长江文物和文化遗产系统保护,建设长江国家文化公园,加强长江文物保护管理,推动长江文物活化利用,提高长江非物质文化遗产保护水平,传承好中华文化基因,守护好中华历史文脉。三是推出长江题材优秀文艺作品,发挥文艺成风化人的作用,加强艺术创作生产引导和扶持,推出更多体现长江文化的文艺精品,展现中华历史之美、山河之美、文化之美。四是提升长江流域公共文化服务水平,优化供给、创新机制、提高效能,加强资源整合和共建共享,推动长江文化融入公共文化产品和服务,为沿线群众提供更高质量、更为丰富的精神文化生活。五是推动长江流域文化产业和旅游业提档升级,丰富优质文化产品供给,建设长江国际黄金旅游带,推进文化和旅游深度融合,发挥旅游在传播弘扬长江文化方面的独特优势,让长江文化可见、可感、可亲。六是加强长江文化国际交流传播,提高长江文化走出去水平,向世界讲好长江故事,使长江文化成为展示中华文明的亮丽名片。七是发挥长江文化的引领作用,突出文化和旅游在长江经济带高质量发展中的独特优势,加强战略对接和区域统筹,推进长江文化融入城乡建设,促进长江上中下游协同发展,提升长江经济带沿线经济社会整体发展水平。

据了解,下一步,文化和旅游部将加强组织协调、完善实施机制,推进重点任务、重点工程项目落地生根,不断提高规划实施成效。

双面“绣”姑苏

上有天堂,下有苏杭。苏州犹如苏绣至品“双面绣”:一面人文鼎盛,一面经济繁荣。既厚文崇教又精工重商,唯美姑苏与富庶苏州双向奔赴,融汇成生生不息的城市脉动。

从苏州古城最高点北寺塔环视,河街相邻、小桥流水。从春秋时期伍子胥建阖闾大城至今,历经千年,这座城仍然保持“水陆并行、河街相邻”的双棋盘格局和“小桥流水、古迹名园”的独特风貌。

昆曲、评弹、园林、苏绣,早已成为世界辨识中国的鲜明符号。吴风悠扬、民情雅致,作为“江南文化”的核心载体,苏州成为寻访中华文明不可或缺的篇章。

以文化城,城以文兴。苏工、苏作里的极致追求,涵养出时时争第一、处处创唯一的城市气质,为“最强地级市”注入源源不断的发展动力:苏州各县市常年居全国百强县前列,其中昆山位居榜首多年;拥有14个国家级开发区,苏州工业园区常年领跑全国;专注实体经济,筑链强链延链,正成为全球工业地标。

岁月流转,江河不息。承载人们对美好生活想象的苏州,正穿针引线、双面绣出中国式现代化《姑苏繁华图》。

新华社记者 杨磊 摄

吉林拉升避暑消费“凉动能”

新华社记者 王昊飞 王帆

临近暑假时节,国内多地持续高温天气,这为地处东北的吉林省以“22℃的夏天”为要点打造避暑经济提供了引流条件。火爆出圈的“梦幻西游季沉浸式项目”、盘活资源的“滑雪场的夏天”、鸭绿江畔清风拂面的集安“大吉他广场”……当避暑季与新业态相遇,会激发怎样的文旅“凉动能”?

梦幻西游季沉浸式项目是长春动植物公园今夏主打活动。漫步园林深处,偶遇挥舞“金箍棒”的猴哥,演奏“九齿钉耙”的八戒……游客的热情被中国传统文化经典IP所点燃。据统计,这里仅端午假期便接待游客14.99万人次,同比增长18倍。

“传统文化蕴藏着大IP,本土化乐园大有可为。”长春动植物公园旅游项目负责人杜贵江说,项目充分迎合了“四点半后”清凉气候下亲子互动和暑期市场需求。

进入7月,吉林省各大雪场虽然褪去“冬装”,但在无雪的季节同样热闹。

乘缆车观光,翻越山岭,俯瞰天定山全貌;坐滑板车俯冲而下,一层层绿色的“海浪”奔涌而来。今年,长春市天定山滑雪场全新改造一条全长1360米的滑道,开设了“天定山新滑板”项目,探索夏季运动新玩法。

“深挖冰雪价值和夏季旅游资源,生成独具特色的四季旅游产品。”长春市天定山旅游度假小镇宣传部负责人蔡慧瑜表示,

天定山作为国家4A级旅游景区,已成为集四季旅游、研学、体育、住宿等为一体的一站式四季旅游度假小镇。

林间徒步、山地骑行、星空露营、缆车穿越、水上乐园……吉林市万科松花湖度假区、万峰通化滑雪度假区、长白山万达国际度假区等滑雪场均开启“夏季模式”,进一步完善四季旅游产业体系,实现冰雪旅游和避暑休闲相得益彰。

“冰雪大省”吉林近年来不仅在冬季集聚“热度”,还在夏季释放“凉感”,形成了以冰雪和避暑双品牌为引领的文旅产品体系。对标“万亿级”旅游产业目标,吉林省今年夏季还提出打造“到吉林森呼吸”“行

走在吉线”等10大类66条新品线路,并推出共计115项旅游惠民措施。

吉林省文化和旅游厅7月3日召开新闻发布会称,在接下来的3个月里,吉林省各地将举办各类消暑避暑文旅节事活动400余项,内容涵盖文化、乡村、体育、美食、时尚等多个领域。

吉林省文化和旅游厅副厅长陈思宇表示,近年来,吉林省着力构建“特色鲜明、创新驱动、功能完善、交叉融合”的现代避暑休闲产业体系,面对暑期旅游旺季,将继续挖掘文旅消费新亮点,不断满足避暑游、亲子游、毕业游等市场需求,持续提升广大游客的满意度。

学习强国 延安学习平台

xuexi.cn



学习强国APP下载

陕西延安学习强国平台

宣传 学习分享 展示延安贯彻落实

习近平 新时代中国特色社会主义思想

的重要载体 的重要园地 成就的重要窗口

延安市融媒体中心宣

通知

按照延安市卫生健康委员会关于第五周期医师定期考核工作相关要求,请古海蓉(身份证号:610602198410180629)、范小玲(身份证号:610601196609300022)于7日内到延安市第四人民医院医务科办理医师注册变更手续,逾期未变更者,后果自负。

特此通知

延安市第四人民医院 2023年7月8日